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АТРИБУЦІЯ ДЕЯКИХ ТВОРІВ ЖИВОПИСУ МИКОЛИ ГЛУЩЕНКА 

З КОЛЕКЦІЇ ДНІПРОПЕТРОВСЬКОГО ХУДОЖНЬОГО МУЗЕЮ  

 

Збірка творів художника Миколи Глущенка – один з найвагоміших для дослідників і науковців 

здобутків фонду Дніпропетровського художнього музею. Колекція робіт М. П. Глущенка налічує 

100 творів, 87 з яких – дарунок автора музею в 1974 році після персональної виставки 

у м. Дніпропетровську [2]. Збирати твори художника почали завдяки Дирекції художніх виставок 

України, що в 1952, 1953, 1963 та 1966 роках передала до Дніпропетровського художнього музею 

чотири живописні твори митця. У 1975 році з Архіву художніх творів Міністерства культури СРСР 

(м. Загорськ) до музею потрапили ще дві роботи (1 живописна, 1 графічна). У 2003 році місцевий 

художник А. І. Потапенко подарував музею акварельну роботу, що лишається в музейній збірці єдиним 

твором Миколи Глущенка, виконаним у цій техніці. Останнє на сьогодні надходження відбулося у 

2011 році, коли Народний історико-краєзнавчий музей с. Спаське (Новомосковський район 

Дніпропетровської області) передав музеєві шість творів живопису [1, 4–5]. 

Як пропонують автори вступної статті до альбому-каталогу «Колекція творів Миколи Глущенка 

із зібрання Дніпропетровського художнього музею», мистецтвознавці С. М. Несмачний та І. Б Труш, 

творчу спадщину художника можна умовно поділити на три періоди: 1924–1936 роки – закордонний 

період (не представлений у колекції ДХМ), 1936 – початок 1960-х років – період дослідження реалій 

радянського образотворчого мистецтва. Третій період, кінець 1950-х – 1970-ті роки, найбільш яскраво 

ілюструє самобутність таланту художника. Кількість творів цих років переважає в музейній збірці. 

Найбільш ранній твір музейної колекції датовано 1941 роком, а найбільш пізню роботу – 1973 роком [1, 4–5]. 

Фіксування творів М. П. Глущенка у фондово-обліковій документації (книги надходження, книги 

групи зберігання, інвентарні картки) здійснювали музейники в роки дарування чи передачі творів художника 

до Дніпропетровського художнього музею. Чинна інвентарна документація ДХМ визначає всі 100 творів 

Миколи Глущенка як оригінальні твори художника, що не потребують встановлення авторства. 

Імпульсом для уточнення атрибуції деяких творів художника слугувала підготовка альбому-

каталогу «Колекція творів Миколи Глущенка із зібрання Дніпропетровського художнього музею». 

У 2021 році наукові працівники музею в процесі складання науково-уніфікованих паспортів, які нині 

слугують основою для наукової та експозиційної діяльності й введення музейних предметів у науковий 

обіг, здійснили низку уточнень (додаткову атрибуцію) щодо розмірів робіт. Співробітники фондового 

та реставраційного відділів музею створили базу підписів художника й візуально дослідили зворотний 

бік (реверс) музейних експонатів.  

Переважна більшість творів колекції має характерний авторський підпис на лицьовому боці 

полотна й авторські позначки (назву, дату) на звороті. В процесі складання науково уніфікованих 

паспортів була виявлена необхідність в уточненні датування двох творів живопису М. П. Глущенка: 

Ж-797 «Осінь у розпалі» (полотно, олія, 90×70 см) та Ж-793 «Пам’ятник Лесі Українці. Луцьк» 

(полотно, олія, 87×116 см).  

Робота «Пам’ятник Лесі Українці. Луцьк» не має авторських позначок, за допомогою яких можна 

було б встановити час написання твору, відсутня така інформація і в науково-фондовій документації. 

Історична розвідка дала змогу виявити, що пам’ятник Лесі Українці скульптора Л. Д. Муравіна 

в м. Луцьк було встановлено у 1966 році, відома на цей час біографічна довідка М. П. Глущенка 

не містить фактів його подорожі до Луцька в другій половині 1960-х років. Спираючись на наявну 

інформацію, можемо зробити обґрунтоване припущення, що робота «Пам’ятник Лесі Українці. Луцьк» 

була створена в хронологічному відрізку між 1966 та 1974 роками. 

http://www.stampsportal.ru/
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Первинний візуальний аналіз картини «Осінь у розпалі» та стилістичний порівняльний аналіз 

з іншими творами колекції викликав сумніви щодо відповідності датування роботи 1955 роком 

(датування, що міститься у фондово-обліковій музейній документації) до змісту та стилістики 

зазначеного твору. Аналіз реверсу картини «Осінь у розпалі» засвідчив, що датування 1955 роком, 

імовірно, помилково зафіксовано у фондово-обліковій документації через хибне розшифрування однієї 

з цифр авторської позначки, зробленої олівцем на підрамнику, і що правильно буде трактувати 

авторський напис як «1965». Датування роботи 1965 роком підтверджує порівняльний стилістичний 

візуальний аналіз творчої манери, мотиву та сюжету роботи, колористичних зв’язків, формату 

підрамника з декількома роботами М. П. Глущенка з музейної колекції, що були створені в тому 

самому 1965 році: Ж-829 «Містечко в Швейцарії», 1965 (полотно, олія, 90×70 см) та Ж-1686 «Альпи», 

1965 (полотно, олія, 40×80 см).  

Можемо зробити обґрунтоване припущення, що роботу «Осінь у розпалі» було створено 

в 1965 році під час творчої поїздки до Швейцарії. Аналіз наявних бібліографічних джерел також 

не суперечить цій теорії. Як зазначає автор-упорядник збірника «Спогади про Миколу Глущенка» 

І. М. Блюміна в розділі «Дати життя і творчості М. П. Глущенка», саме у 1965 році Микола Петрович 

відвідував Швейцарію через збирання матеріалів для серії робіт «По ленінських місцях за кордоном» 

[5, 92]. Наступним можливим кроком щодо вивчення творів Миколи Глущенка з колекції ДХМ після 

історико-архівної розвідки та структурно-стилістичного аналізу є техніко-технологічні та фізико-

хімічні дослідження за допомогою науково-технічних експертів. 
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ДЖЕРЕЛА ІНСПІРАЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО АВАНГАРДУ 

 

Українське авангардне мистецтво стало своєрідним відродженням національного стилю, що 

відповідав духу часу. Інтерпретація орнаментики козацького бароко проявила себе в мистецтві 

модерну. На початку століття (1910–1920 рр.) українські мистці були захоплені ідеєю пошуків 

національного стилю; тривало становлення українського стилю в архітектурі, у формуванні якого 

велике значення мала творчість Василя Кричевського. У Львові, за запрошенням Товариства сприяння 

руській штуці, утвореного 1904–1905 роках, працювали С. Васильківський, В. Кричевський, О. Сластіон, 

М. Жук, І. Їжакевич, І. Бурачек [3, 54].  

Мистецтво України початку ХХ століття перебувало під впливом тенденцій модерну. Видатні 

українські мистці, зокрема: Ф. Кричевській, О. Новаківський, О. Мурашко, А. Маневич, М. Жук, 

привносили стилістику модерну з мистецьких центрів Кракова, Мюнхена, Відня, Парижа. Авангардне 

мистецтво по-своєму інтерпретувало стилістику модерну. Наприклад, у творах Казимира Малевича 

1907 року під назвою «Ескіз фрескового живопису» відчутний вплив модерну в певній умовності 

золотистого колориту, що символізує духовний світ, у декоративності й площинності зображення, 

використанні хвилястої контурної лінії і наявності орнаментики, що особливо помітно у творі 

«Плащаниця» 1908 року. Як зазначає Т. Кара-Васильєва в статті, присвяченій аналізу історії мистецтва 

ХХ століття: «Характерною рисою українського живопису цього періоду щодо художньо-стильових 

рішень є органічне поєднання попередніх стильових напрямів з модерном, стилістики народного 

мистецтва з найсучаснішими авангардними засобами творення образу» [3, 55]. 
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